



水走墨留 纸寿千年

——为《墨言洛阳》寻找令人钟情的“会呼吸的纸”

□记者 吴彬

传说,东汉造纸家蔡伦死后,他的弟子孔丹一直想造出纸中绝品,为师傅画像修谱。一天,孔丹偶见一棵古老的青檀树倒在溪边,经过冲刷的枝干露出一缕洁净的纤维。孔丹取之造纸,终于造出一种质地上好的纸来,这便是后来有名的宣纸。

按照书画家的说法,宣纸是有生命、有脾气、会呼吸的;郭沫若先生曾言“中国的书法和绘画离了它(宣纸)便无从表达艺术的妙味”。为了打造经典的传世珍品,《墨言洛阳》装帧技术部总监刘国正和他的同事决心要找到全国最好、国际一流的宣纸;为解决装帧上的技术难题,他们到多地考察学习。



1 墨色多变,“千年寿纸”在哪里

“因为我们清楚地知道《墨言洛阳》的分量和意义,所以我们不计成本,就是要找到最好的宣纸。”在洛阳美术馆,洛阳晚报记者刚见到刘国正,他就坦率地说。

所谓“一笔下去万千色”,即一笔下去,深浅浓淡,纹理可见;墨韵清晰,层次分明,这是书画家利用宣纸的润墨性,控制了水墨比例,运笔疾徐有致而达到的一种艺术效果。因此,纸张的质量是影响墨色效果的因素之一,有耐

老化、不变色、抗虫蛀性能的宣纸被誉为“千年寿纸”。

那么,最好的宣纸出自哪里?此前对此毫无研究的刘国正整天窝在电脑前查资料,通过学习、比较,他认为福建、四川、湖南出产的宣纸是“书画纸”,而安徽出产的宣纸才是传统的手工技艺宣纸,这里有宣纸的发源地宣城,有国际一流的宣纸品牌红星牌,有一批著名宣纸生产企业。

“到安徽去!”刘国正和他的同

事说走就走,先乘火车到安徽宣城,这里不愧为宣纸的故乡,大大小小的宣纸店铺和厂家很多,他们还考察了本地专业的宣纸市场及古文化市场;然后又乘汽车到泾县,先去了在宣纸行业很有名气的“汪同和”等名牌宣纸厂,对这里的宣纸进行了详细了解。最后决定去生产红星牌宣纸的公司。他们打出租车到了乌溪后,步行40分钟的曲折山路,终于见到了坐落在青山绿水间的红星宣纸集团公司。

2 青檀山泉,探寻古老的技艺

红星宣纸集团的业务总经理和技术总监接待了刘国正一行。在了解了有关《墨言洛阳》的情况后,他们感叹不已,说:“真是大气魄,这种形式的项目对红星集团来说都是困难重重,不易做到的。”接着双方就适合《墨言洛阳》所用的宣纸和后期的装帧进行了深入探讨,又专程去了泾县水西桃园的红星宣纸集团的册页工厂,在对相关技术进行探讨后,他们发现,青檀树、山泉、沙田稻草、配比工艺及宣纸集团内部高标准严格要求的企业管理,是这里能生产出优质宣纸的秘诀。

据了解,当地满山都是青檀

树,三到四年的青檀树枝皮纤维规整、吸附性强、防虫蛀,是制造上等宣纸的原料之一;泾县的沙田稻草韧性好、杂质少、纤维素含量高,在宣纸中起着增强绵软性的作用;当地的山泉矿物质含量丰富,有影响宣纸的润墨等特性。最具核心技术的是中国宣纸集团公司的保密配比工艺,据说有外国人曾驻此偷学不成,甚至想出巨资购买保密工艺,结果遭拒。

“这是一种精湛的技艺,为了保证宣纸的品质,100多道工序大都是工人手工操作完成的。这里的生产技术要求近乎苛刻,光是沙

田稻草就需要工人进行长达一年的加工处理,才能成为制作宣纸的原料,在所有工序中如稍有“违规”,产品就要毁掉重做。而工人师傅相互配合、用特制的大筛网捞纸的技艺,更是令人叹为观止。”刘国正说。

就是在工人师傅高超的手工艺和严苛的工艺要求下,才生产出了“轻似蝉翼白如雪,抖似细绸不闻声”的高品质宣纸,才满足了书画家们“水走墨留、墨韵万变”的要求。

虽然“红星宣纸”的价格较贵,但是经过考察、对比,刘国正他们仍然决定:“就要红星宣纸!”

3 多次试验,装帧难题迎刃而解

宣纸有了,那么《墨言洛阳》每册12幅经典书画真迹以哪种形式呈现在人们面前?刘国正和他的同事选择了充满传统文化韵味的册页形式。设计好的册页长为60厘米、宽为42厘米、厚13厘米,重约12.5公斤,厚重大气。

但是问题接踵而至,业内人士提出:按照传统的做法,12位书画艺术家要依次在空白册页上作画,怎样才能保证每幅画都一气呵成,完美无瑕?重约12.5公斤的册页,在收藏若干年后,怎样保证多次翻动而不破裂?

为解决这些技术难题,刘国正和他的同事又开始四处奔波,先后到西安考察古玩书画市场,到北京参加文博展,去天津参加国际礼品包装博览会,到深圳的艺术品展览中心参观学习……北京的国家图书馆、故宫博物院也留下了他们的足迹。他们邀请业内首屈一指的深圳雅昌彩色印刷有限公司的部门经理和技术人员专程到洛阳深入探讨有关《墨言洛阳》的装帧问题。他们还不止一次南下深圳雅昌,和雅昌的设计师及其装订部、打样部、采购部、外协部等专业部门的工作人员开技术研讨会。

在汲取他人经验的基础上,通过多次试验,刘国正和他的同事巧妙设计了一种安装在册页内的缓冲装置,并确立了“先画后裱”的技术程序,使有关装帧的技术难题迎刃而解。业内人士颇为惊叹:“没想到这些困扰我们多年的技术难题,都被你们一一攻破了,期待精彩的《墨言洛阳》早日问世。”